

In conclusion, agricultural business are becoming increasingly popular nowadays especially with young entrepreneur. More and more young people want to make business, make money and find agriculture as one of the most profitable and efficient way to start their own business. Agricultural businesses can be started with little or no training. At present, agribusiness has come to be synonymous with large corporations and companies that produce environmentally questionable, nonorganic products while ensuring that smaller, potentially sustainable farms fail to turn a profit.

УДК 331.2

А. Грудько

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Г.В. Хаткевич, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА – ГЛАВНЫЙ ФАКТОР ТРУДОВОЙ МОТИВАЦИИ РАБОТНИКА

Заработная плата является важнейшим макроэкономическим показателем, ее рост способствует расширению внутреннего потребительского рынка, развитию производства отечественных потребительских товаров и предоставления услуг, повышению мотивации к труду, предотвращению миграционного оттока некоторой части трудоспособного населения и т.д.

Именно оплата труда определяет во многом и прежде всего качество жизни населения, размер будущей пенсии, а значит — и социальное положение в старости, настроение, здоровье, возможности образования, культурного развития, психологический настрой людей, размеры получаемых дивидендов от собственности и ценных бумаг работниками организаций и т.п.

Денежное вознаграждение имеет решающее значение в трудовой мотивации работника, причем смысл денежного вознаграждения для работника не исчерпывается только компенсацией затрат времени, энергии, интеллекта, которые расходуются работником при достижении целей организации. Денежное вознаграждение, точнее формы его получения, а также относительные и абсолютные размеры, воспринимаются работником как свидетельство его ценности для организации, влияют на самооценку работника, напрямую говорят о его социальном статусе. Т.е. деньги, получаемые работником, вы-

ступают также и мерилом личностной и профессиональной самореализации.

Именно заработная плата является основным источником доходов населения. Анализируя структуру денежных доходов населения в Республике Беларусь видно, что доля заработной платы в 2017 г. составляла 63 % и увеличилась по отношению к 2015 г. на 1,3 п. п. за счет снижения доходов от собственности и прочих доходов.

Являясь источником частных (личных, индивидуальных) инвестиций в человеческий капитал, заработная плата должна обеспечивать расширенное воспроизводство рабочей силы. Под инвестициями в человеческий капитал традиционно понимают осуществление расходов на образование, здравоохранение, мобильность трудовых ресурсов.

В условиях формирования рыночной экономики заработная плата становится одним из основных источников подобных вложений и одновременно гарантией окупаемости инвестиций в человеческий капитал, особенно связанных с получением образования.

В данном контексте показателен опыт США, где для выпускников колледжей гарантированный среднегодовой заработок составляет 25 тыс. долларов, выпускников университетов – 65, выпускников Гарвардского университета – 125 тыс. долларов.

Опыт других развитых стран мирового сообщества свидетельствует, что образование оказывает позитивное воздействие на развитие экономики и уровень жизни людей, поскольку высокообразованные и квалифицированные работники имеют более высокие потребительские стандарты жизни. Специалисты высшего уровня квалификации при прочих равных условиях должны иметь доходы выше бюджета высокого достатка и относиться к состоятельным слоям общества. Доходы квалифицированных рабочих должны обеспечивать им средний уровень жизни. Принадлежность к низкодоходным и бедным слоям общества работающих граждан может быть при прочих равных условиях оправдана отсутствием профессионального образования и низкой квалификацией.

Анализ номинальной среднемесячной заработной платы работников, занятых в сельском хозяйстве Республики Беларусь, за период 2015–2017 гг. показал, что она увеличилась на 79,3 руб. или на 16,4 % и составила 564 руб. Выше этого уровня имеют Минская и Брестская области, соответственно 645,7 руб. и 583,3 руб.

Темп роста заработной платы в этих областях составил 119,5 % и 118,9 % соответственно. Наиболее низкий уровень оплаты труда в сельском хозяйстве отмечается в Витебской области – 484 руб., что на 33,4 % ниже, чем в Минской области. Номинальная среднемесячная заработная плата работников, занятых в сельском хозяйстве в процентах к среднереспубликанскому уровню за анализируемый период снизилась на 3,7 п. п. и составила в 2017 г. 68,5 %. Снижение наблюдается по всем областям. Наибольший процент к среднеобластному уровню заработной платы имеет Брестская область – 83,4 %, наименьший Гомельская область – 70,4 %.

Таким образом, анализ заработной платы в сельском хозяйстве показал, что она остается ниже среднереспубликанского уровня на 31,5 %, по сравнению с промышленностью – на 35,1 %, что ведет к оттоку работников из села. Так, в 2017 г. среднесписочная численность работников сельского хозяйства Республики Беларусь сократилась по отношению к 2013 году на 22 %. Это связано, прежде всего, с низкой заработной платой в сельском хозяйстве по сравнению с городом и концентрацией крупных производственных мощностей в городском секторе.

Таким образом, исследования показали, что в организации оплаты труда работников агропромышленного комплекса имеется ряд проблем:

- низкий уровень, не отражающий характера труда и не позволяющий выполнить воспроизводственную и социальную функции заработной платы;
- отсутствие механизма введения государственных гарантий в оплате труда;
- недостаточно развита стимулирующая функция, не все необходимые элементы системы стимулирования находят применение.

В области повышения доходов сельского населения особое внимание должно уделяться усилению стимулирующей роли заработной платы, совершенствованию системы вознаграждения за повышение эффективности производства и конечные результаты финансовой деятельности сельскохозяйственных организаций (реализованную продукцию, прибыль), установлению личного контроля работника за движением капитала, формированию персонифицированных долей и паев в имуществе организаций, концентрации их у наиболее активной и предприимчивой части сельских товаропроизводителей.

Новый хозяйственный механизм, задуманный в рамках радикальной экономической реформы, должен основываться на учете социальных интересов людей. Смыкание хозяйственного механизма с интересами людей, с мотивацией их трудовой деятельности ведет, как показывает опыт, к значительному повышению ее эффективности.

УДК 636.4 (476)

П. Грудько

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Г.В. Хаткевич, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ СВИНОПРОДУКТОВОГО ПОДКОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Свиноводство весьма важная для жизнедеятельности людей отрасль, широко распространенная в большинстве регионов земного шара. Она дает высококалорийный продукт питания для населения – мясо, отличающееся высоким содержанием белка, углеводов и других ценных питательных веществ. Кроме мяса, свиноводство дает ценное кожевенное сырье, кровь, щетину и другие побочные продукты, используемые в различных отраслях промышленности.

Для Беларуси она является также традиционной отраслью сельского хозяйства с достаточно высоким уровнем развития, которой принадлежит важная роль в решении продовольственной проблемы, доля которой в мясном продуктовом подкомплексе достигает более 35 %.

В рационе питания белорусов свинина занимает около 50 % потребляемых мясных продуктов и обеспечивает 27 % потребляемых калорий. При годовой потребности в мясе на уровне 80 кг на душу населения Беларуси, на долю свинины приходится 40-45 кг в год. В настоящее время потребность населения в свинине удовлетворяется не более чем на две трети.

В последние годы в структуре валового производства мяса в Беларуси свинина занимает около одной трети. В сравнении с другими видами, свиноводческой отрасли характерны такие качества, как скороспелость, многоплодие, высокая окупаемость корма. В связи с этим свинина традиционно занимает ведущее место в мясном балансе республики.